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Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: sytuacji na rynku mleka, warunków ekonomicznych produkcji mleka, skali 

i skutków importu surowca oraz produktów mleczarskich, a także działań 

podejmowanych w celu stabilizacji rynku i poprawy sytuacji producentów

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Pawła Rychlika nr 16215, dotyczącą aktualnej 

sytuacji na rynku mleka, w szczególności warunków ekonomicznych produkcji mleka, 

skali i skutków importu surowca oraz produktów mleczarskich, a także działań 

podejmowanych przez ministra właściwego do spraw rolnictwa w celu stabilizacji rynku 

i poprawy sytuacji producentów, przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Według danych Ministerstwa Finansów w 2025 r. import surowego mleka i śmietany 

(kod CN 0401) do Polski wyniósł 158 tys. ton i był o ok. 15% niższy niż w 2024 r. Mleko 

surowe i śmietanę sprowadzano głównie z Litwy w ilości 91 tys. ton, z Niemiec 29,3 tys. 

ton, z Belgii 13,7 tys. ton oraz z Holandii 8,7 tys. ton. W okresie styczeń–luty 2026 r. 

import surowego mleka i śmietany wyniósł 25 tys. ton i był o 7,8% wyższy niż w 

analogicznym okresie 2025 r. Dodatkowo, w odniesieniu do samego surowego mleka o 

zawartości tłuszczu w przedziale 1–6% (kody CN 04012019 i 04012099), w 2025 r. 

import tego asortymentu wyniósł 54,8 tys. ton. W 2025 r. do Polski sprowadzono 

również 140,4 tys. ton serów i twarogów (kod CN 0406), co oznacza wzrost o 3,5% w 

porównaniu z rokiem poprzednim. W okresie styczeń–luty 2026 r. import serów i 

twarogów wyniósł 21,6 tys. ton i był o 6,4% niższy niż w analogicznym okresie 2025 r. 



Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW) nie dysponuje danymi dotyczącymi 

importu mleka surowego, śmietany czy sera przez poszczególne zakłady mleczarskie. 

W związku z tym nie jest możliwe wskazanie konkretnych podmiotów ani wolumenów 

importu przypisanych do poszczególnych zakładów.

MRiRW podejmuje działania na poziomie krajowym oraz unijnym w celu stabilizacji 

rynku mleka. Obejmują one stały monitoring sytuacji rynkowej, w tym cen skupu oraz 

eksportu i importu produktów mlecznych.

Należy podkreślić, że sektor mleka objęty jest zasadami wspólnej organizacji rynków 

rolnych Unii Europejskiej, a decyzje dotyczące uruchamiania interwencji rynkowych, 

w tym dopłat do prywatnego przechowywania, należą do kompetencji Komisji 

Europejskiej. 

W dniu 23 grudnia 2025 r. Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi wystąpił do Komisarza UE 

ds. Rolnictwa i Żywności z wnioskiem o podniesienie cen interwencyjnych. Ponadto 

Polska na posiedzeniach Rady UE ds. Rolnictwa i Rybołówstwa w grudniu 2025 r. oraz 

w dniu 26 stycznia 2026 r. poparła uruchomienie dopłat do prywatnego 

przechowywania masła i serów oraz wnioskowała o rewizję poziomu cen 

interwencyjnych. KE wskazała, że obecne poziomy cen interwencyjnych są efektem 

ukierunkowania WPR na mechanizmy rynkowe. Nadmierna podwyżka cen 

interwencyjnych niosłaby ryzyko zakłóceń i trwałych nadwyżek.

Równolegle funkcjonują krajowe instrumenty wsparcia ograniczające koszty produkcji 

i stabilizujące dochody producentów mleka, w tym preferencyjne kredyty inwestycyjne, 

dopłaty do paliwa rolniczego, dopłaty do ubezpieczeń upraw i zwierząt, dofinansowanie 

utylizacji padłych zwierząt oraz interwencja I.12.1 obejmująca refundację składek 

ubezpieczeniowych.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Małgorzata Gromadzka
Sekretarz Stanu
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